

# 陕西省榆林市子洲县： “红色土地”插上振兴双翼

■中国城市报记者 张永超

登临金鸡山，随手扬起一把黄土，风尘吹落，满地的红色记忆。山下便是陕西省榆林市子洲县，一座以革命烈士李子洲的名字命名的城市。

回溯历史，中共陕北第一次代表大会曾在子洲县召开；解放战争时期，党中央和毛主席转战陕北，也曾在这里留下红色足迹。

如今，子洲县这方浸染红色革命的高山厚土，在新时代的伟大征程中，不断筑牢特色产业高质量发展基石，高举党建引领大旗，积极培育红色革命之魂，为民谋福祉，乡村振兴高质量发展取得显著成效。

## 发展特色产业 筑牢乡村振兴之基

举旗定向求福祉，谋篇布局促发展。近年来，子洲县按照“果药并举、南绒北肉”的产业布局，构建起了“大小产业相联、长短产业互补、多重产业叠加”的产业体系，为乡村振兴打下了坚实的产业基础。

一阵阵稚嫩的咩咩声，一只只毛茸茸、白净净，憨态可掬的白绒山羊幼崽相互追逐、嬉戏跳跃，这是记者在子洲县老君殿镇中德国际扶贫产业园山羊养殖圈内看到的场景。

据了解，中德国际扶贫产业园占地5000亩，是子洲县养殖业的“羊老大”，是集科学种植、现代化养殖、饲草加工、羊绒加工、科学繁育、物流仓储销售、羊绒市场交易进出口贸易、农旅融合为一体的三产融合产业园区。

14微米以下的产绒细度、45毫米以上的产绒长度、7.4万只的绒山羊存栏量让子洲的绒山羊养殖享誉全国。“以羊兴

业、以羊致富、以羊强镇”的产业发展思路也在老君殿镇“落地生根”。

老君殿镇党委书记张赛虎介绍：“目前，全镇14个行政村集体经济建设项目实现全覆盖，刘家湾、花寺湾等8个村建立绒山羊养殖项目，崔家坪村建立湖羊养殖项目，张家坪、翟家河等4个村联合入股企业的5万吨饲草加工基地，张家渠村更被国家农业农村部评定为第十批全国‘一村一品’示范村。”

同时，绿色生态厚植绿色产业，绿色产业又带来绿色发展。子洲境内得天独厚的地理环境和气候特点，赋予了子洲黄芪、黄芩等名贵中药材茁壮生长的自然条件。

“近年来，子洲县大力发展黄芪、黄芩为主的绿色生态中药材种植业。全县中药材保存面积21.5万亩，中药材种植万亩乡镇8个，从事种植、加工、销售的龙头企业7个，中药材种植专业合作社35个，种植大户600多家；建成5000亩以上的标准化种植基地3个，1000亩以上标准化种植基地8个，百亩以上基地115个。年产鲜黄芪、鲜黄芩各12000吨，产值3.6亿元，种植中药材农民人均年增收1200元。”子洲县农业农村局局长延洋介绍。

值得关注的是，2021年4月24日，中国·子洲黄芪产业发展大会在子洲县召开，近200名专家学者齐聚一堂，共话子洲黄芪发展大计。

“此外，子洲县大力发展以山地苹果为主的林果业、大力发展以农产品初加工为主的加工业龙头企业、大力培育现代农业产业园区、大力培育新型农业经营主体，不断延长产业链条，打造特色产业集聚中心，真正让产业振兴富了民、甜了

心。”延洋补充说。

## 聚焦组织建设 健壮乡村振兴之骨

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。子洲县走出了特色产业高质量发展路径，再次验证党的领导重要和关键保障作用。

“近年来，子洲县以党建为抓手，立足县域实际，‘坚持选配强领导班子’‘坚持实战培训到位’‘坚持督导检查到位’‘抓班子，激发组织活力，构建乡村振兴新格局；‘严把人员选派关’‘严把制度管理关’‘严把考核评优关’‘严把服务保障关’‘带队伍，提升工作动力，点燃乡村振兴新引擎；‘聚焦产业富民’‘聚焦基层治理’‘聚焦阵地功能’促发展，释放发展潜力，谱写乡村振兴新篇章。”子洲县委常委、组织部部长王伟表示。

农村富不富，关键看党支部；党支部强不强，关键看“头羊”。子洲县深沉的红色血脉始终流淌在广大优秀的基层党员干部心中，并在推进乡村振兴工作中凸显实效。

李军飞是一位长期扎根在子洲乡村的基层干部，一位被老乡评价为“农民的好干部”。他积极带领群众发展特色产业，为群众铺平致富路、扩充致富经。

在砖庙镇任镇长时，李军飞曾带领群众累计栽植28450亩山地核桃，打造了董家焉、暖泉沟以及东梁村为示范点的三条核桃产业带；在老君殿镇任镇长时，他也曾带领老君殿镇群众种植了6500亩山地苹果，1520亩新栽中药材，培育出了“优果提核扩药增羊”四项特色产业；在电市镇任党委书记时，他又谋划了近700亩流转土地、先后建起15个村集体经



陕西省榆林市子洲县马岔镇冯渠村美景。  
子洲县委宣传部供图

济，打造了种植、养殖与加工循环发展的村级立体经济体系。

脚下有多少泥土，心中就有多少真情。一户户实地走访、一位位群众交流、一本本民情日记，记录的是李军飞对困难群众基本信息和核心诉求的清晰了解。

“对群众关心的问题，我都铭记于心，既要迅速安排部署，坚决做到立行立改，还要组织开展‘回头看’，确保问题得到彻底解决。”李军飞接受记者采访时说。

## 深挖红色资源 培育乡村振兴之魂

从积极参与五四运动到回陕西传播马克思主义，再到领导渭清起义、渭华起义，作为陕西革命的拓荒者、播种者和奠基者，李子洲曾在梁峁起伏、沟壑纵横的陕北黄土高原上挥洒热血和青春，甚至献出了生命。

中共陕北第一次代表大会旧址在南丰寨、陕北特委第一次特别紧急扩大会议旧址在苗家坪高小、陕北特委第一次扩大会议旧址在张家岔……邱家

坪、高家塔、巡检司的毛主席旧居，三里路的周恩来旧居，封家峁的林柏渠旧居……这些红色旧址铸就的红色精神，在子洲县的绿水翠川间不断延续。

“近年来，子洲县利用革命旧址和遗址开展爱国主义教育、红色革命历史教育、党员主题活动教育和廉政警示教育，每年平均有近2万人次到革命遗址和场馆接受红色教育。”子洲县委史志研究室主任董万奇说。

同时，子洲县也不断完善农村公共基础设施，建设“四好农村路”100公里，实施农村公路安全生命防护工程60公里，建设农村生活垃圾处理站2个、分类收集转运中心6个，铺设农村生活污水管网123公里，加大农村绿化美化亮化力度，全力改善村容村貌，不断提升群众的生活幸福指数。

此外，2021年，子洲县对8个乡镇12个村庭院、道路进行绿化，绿化面积38.67亩，让乡村的房前屋后绿意盎然，乡间小道清风拂面。

产业兴、生态美、农民富，一幅乡村振兴高质量发展的画卷在子洲县正徐徐展开。

# 河南省平顶山市： “红鹰创业工程”成为村级集体经济“造血干细胞”

■中国城市报记者 张永超

为破解村级组织“造血”功能不强、农村产业发展不快等难题，推动乡村振兴高质量发展，河南省平顶山市创造性地推出以组织振兴带动产业振兴、以产业振兴撬动乡村全面振兴的“红鹰创业工程”。

据平顶山市委常委、组织部长岳杰勇介绍，“红鹰创业工程”坚持把产业振兴作为解决农村一切问题的根本前提，坚持市县乡村四级联抓（即市级抓谋划，“指挥中心”把方向；县级抓

组织，“调度中心”聚合力；乡级抓指导，“孵化中心”教方法；村级抓落实，“示范基地”当样板），并在推动各县区乡村振兴发展中取得一个个显著成效。

据了解，平顶山市叶县龙泉乡建成“红鹰创业工程”孵化中心1个，先后设立非公有制企业党委、创业园党支部、食用菌协会党支部，组建懂政策、懂管理、懂农业的专业化团队，培植孵化企业68家，带动就业近万人，促进群众增收5亿元，完成了由排名“垫底”的贫困乡到“领跑”乡的精彩蝶变。

叶县龙泉乡食用菌协会党支部书记胡乔告诉记者：“这个产业园共有食用菌培养基400万袋，技术上由‘红鹰创业工程’专家指导，销路由‘红鹰创业工程’帮助，咱这的菌类品种质量好、还不愁卖，现在园区整体7600万元产值，带动了220人实现本地就业。”

同时，在平顶山市鲁山县瓦屋镇，当地采取“公司+基地+农户”模式，建成食用菌产业基地11个，共有食用菌大棚1496座，吸纳1560余人就近务工，年种植香菇产量万余吨，

19个行政村集体经济收入均能达到10万元以上，实现了村集体经济高质量发展。

此外，在平顶山市汝州市焦村镇邢村，培育供应站、交易保障站、科技研发站、学习实践站一应俱全。邢村党支部书记宋建召说：“在乡镇孵化中心具体指导下，村里着力打造具有‘模式多样化、运行规范化、人员专业化、产业体系化、质量品牌化’的示范基地，为集体经济发展提供了‘造血干细胞’。”

平顶山市委组织部副部长张海涛介绍：“自‘红鹰创业工

程’实施以来，推动平顶山市集体经济覆盖率从2018年底的80.3%上升到2020年底的100%；年收入10万元以上集体经济村达到915个，同比增长36个百分点；建成‘一乡一业’专业乡镇28个、富硒农产品试验示范基地20多个、‘三品一标’产品131个；郟县红牛产业园入围全国首批优势特色产业集群，天成肉鸽养殖标准化示范区获批国家农业标准化示范区；舞钢市创建国家绿色食品原料生产基地验收评分全省第一。”